

Vyjádření NPÚ k chovu medvědů na státním zámku Konopiště

28. 7. 2023

Tradice chovu medvědů na zámku Konopiště vznikla již za Lobkoviců v 19. století. Historické prameny uvádějí, že ve výběhu za doby Františka Ferdinanda d'Este bylo i šest medvědů. Prostor současného medvědína, který obývá medvěd Jiří, se nachází před vstupem do zámku pod úrovní terénu a zahrnuje venkovní a vnitřní prostor. Celková plocha venkovního prostoru o rozloze 265 m² obsahuje vodní nádrž, dvě vyvýšené plochy, chráněná místa k odpočinku, uložení a ukrytí se venku a dále plochy umožňující zvířeti hrabat. Výběh nabízí herní prvky, pomůcky typu větví nebo zavěšené předměty k zabavení. Vnitřní prostor obsahuje tři kotce o celkové ploše 66 m².

Medvěd Jiří je na zámku Konopiště deponován ze zlínské ZOO Lešná, kde byl chov medvědů ušatých zrušen. Důvodem přesunu medvěda Jiří je skutečnost, že po smrti jeho otce Jiří obýval zlínský medvědín společně se svou matkou. Jako dospělý jedinec byl oddělen od matky z chovných důvodů. Medvěd Jiří se narodil 16. ledna 2006 v ZOO Lešná. Od 27. června 2011 je po dohodě NPÚ a ZOO Lešná deponován na zámku Konopiště. Na svůj domov na Konopišti je Jiří zvyklý; žije zde 12 let, jeho pravidelné péči se věnuje školený ošetřovatel. Z hlediska výživy dostává všechnu potřebnou stravu bohatou na vitamíny a minerály. Ve spolupráci se soukromou firmou má zajištěn trvalý přísun ovoce a zeleniny. Trvalou součástí jeho jídelníčku je maso a ryby.

Odpovídající podmínky pro chov medvědů na zámku Konopiště od roku 1997 potvrzuje ZOO v Praze. Povolení chovu druhu zvířat vyžadující zvláštní péči – jako je medvěd ušatý – vydané Krajskou veterinární správou je vydáváno vždy na tři roky; aktuálně je platné do srpna 2025. Krajská veterinární správa každoročně kontroluje podmínky chovu medvěda Jiřího; poslední kontrola proběhla 22. července 2022. Zvíře bylo v době kontroly shledáno v dobrém výživovém a zdravotním stavu bez klinických příznaků onemocnění. Správa zámku Konopiště v případě, že je kolem výběhu medvěda velký návštěvnický ruch, rozmísťuje potravu přímo do kotců tak, aby měl medvěd dostatek klidu a soukromí. Správa zámku ve výběhu průběžně doplňuje a obměňuje herní prvky a vybavení, které vylepšují kvalitu života medvěda Jiřího.

Snahou Národního památkového ústavu, pod který zámek Konopiště spadá, je zajistit veškeré chované zvířeti důstojné podmínky. Je zpracován projekt na rozšíření výběhu, ke kterému bylo vydáno závazné stanovisko. Covidové roky bohužel značně zasáhly do těchto plánů. V současné době, i vinou skokového nárůstu cen materiálu i práce, v realizaci NPÚ nepokračuje. Veřejná sbírka na medvěda Jiřího je pořádána občanským sdružením Konopišťský medvěd. S vybranými prostředky správa zámku, resp. NPÚ nedisponuje.

Do budoucna vedení Národního památkového ústavu na zámku Konopiště již nepočítá s chovem medvědů.

Kontakt:

Tomáš Pospíšil / PR / územní památková správa v Praze Národního památkového ústavu /
pospasil.tomas@npuz.cz